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Saison 2011 /2012 - Leistungen 
 
 
Vereinsarbeit durch Funktionäre und freiwillige Mitarbeiter 

 
• JHV 2011 am 30. Nov. 2011 (23 Teilnehmer) 
• Sitzungen des Vorstandes / Trainer und Interessenten ( ca. 10 Sitzungen) 
• Diverse Arbeiten im Vereinsinteresse – Gerätewartung (E. Kotnig, A. Skoff  u. a.) 
• Anschaffungen: Turnhalle, div. Turn-Geräte  
• SB III – Terminsitzungen, JHV`s und Versammlungen diverser Vereine, KR- Informationen, 

Dachverbandssitzungen (ASVÖ) u.ä. 
 

 

Vereinsaktivitäten zur finanziellen Absicherung 
 
• Förderungen und Subventionen und Unterstützungen (Stmk. Landesregierung- Sportreferat 

und ASVÖ, Gemeinde Tragöß, private Unterstützungen z.B. Pokalspenden)  
• Neujahr – Wünschen in der Gemeinde ( 6 Gruppen +Fackelwanderung) 
• Veranstaltungen, z.B. BOHLERIT-Volkslauf, WISBI, Vereinsmeisterschaft,…. 
• Mitgliedsbeiträge der aktiven und der unterstützenden Mitglieder  

       (aktueller Mitgliederstand ca. 240, davon 22 Mitglieder-17 Erw. -1 Jug.- 4 Sch. im ÖSV) 
 

 
Sportliche Aktivitäten/ Weiterbildung und Vereinsleben 

 
• Besinnliche Weihnachtsfeier mit Funktionären u. Aktiven am 17.12.2011, ca. 25 Teilnehmer 
• Teilnahme am SB III - Bezirkscup (in einzelnen Klassen sehr gute Ergebnisse)   
• Teilnahme unserer aktiven Sportler – Kader 2 Kinder/ 3 Erwachsene- an Alpin- Skirennläufen 
• Teilnahme unserer aktiven Sportler an nordischen Wettbewerben (Andre, Andi, Jan, Pascal, 

Verena, Markus)  
• Kinder Skikurs beim Skilift vom 4. bis 6. Februar 2012 mit Trixi, Kerstin, Erich u.v.a. 
• WISBI –Veranstaltung –Skilift -12. Februar 2012 beim Skilift 
• Vereinsmeisterschaft 2012 -19. Februar 2012 beim Skilift, 58 gewertete TN, VM: Erich Kotnig 
• ÖAV- 6. Edi Hindler Gedenklauf , 4. März 2012 – Zeitnehmung- Auswertung,  
• 71. Ebensteinlauf –25. März 2012, 59 gewertete TN, 10 Mannschaften, Sieger Steindl 

Wolfgang 
• 5. BÖHLERIT Volkslauf Grüner See am 26.8.2012- gemeinsam mit TV unter Mitwirkung 

zahlreicher Vereine(FF, ÖAV, ÖBRD, CVT,….)  und freiwilligen Helfern (304Teilnehmer) 
• Ski-Training  (Vereinstrainer  Erich Kotnig mit Unterstützung von Vereinskollegen) 
• Kinderturnen mit Trixi Feiel  ( 3 Gruppen / Woche - gesamt  34 Kinder) 
• Erwachsenenturnen (3 Gruppen), Lauftreff mit A. Skoff,  
• Erwachsenenturnen mit Bärbel Höfer 

 
• ASVÖ-Aktion Schule und Verein (Langlaufgruppe) –Trixi Feiel mit Unterstützung von Andre 

Blatter u. Familie (Förderung vom ASVÖ)  
• Turnhallenbenutzung  Saison 2011/2012:  gesamt ca. 143 h (1268 Personen) im Namen des 

WSV  Hallenbenutzungsgebühr € 1.268,- an TV abgeführt.  
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Sektion Gymnastik – Aktivitäten 2011 – 2012 
Gymnastikhalle A/ Oktober bis E/ März 

 Kinder 
2 –16 J 

Kader -
Kinder 
Jugend 

Damen 
(Turnen & 

NW) 

Gemischt Herren Senioren 

Trainer Feiel  
Beatrix 

Erich  
Kotnig 

Höfer 
Bärbl 

Skoff 
Anton 

Skoff 
Anton 

Skoff 
Anton 

Teilnehmer 34 4 12 18 12 8 

Std./Woche 2,5 2 1,5 1,5 1,5 1,5 

 
 
 
 

Bericht  der Gruppe „Langlauf“ - Saison 2011-2012 
von Andre Blatter 

 
Der nordische Bereich, sprich der Langlauf, wird  von Feiel Trixi  und Feiel Jan mit 
Unterstützung von Blatter Pascal  und  Blatter Andre im WSV -Tragöß betreut. 
Insgesamt werden von Trixi und ihren Helfern  derzeit  10  Kinder im Alter von 6 bis 14 
Jahren regelmäßig trainiert und betreut. Sie erlernen so das Langlaufen in seiner 
kompletten Form – Skating und Klassisch. Es macht allen enormen Spaß und einige davon 
sind auch schon so weit, dass sie an Wettkämpfen teilgenommen haben bzw. teilnehmen 
wollen. Durch die seit einigen Jahren erfolgreich angelegte Kunstschneeloipe des TV- 
Tragöß haben die Kinder eine gute Trainingsmöglichkeit direkt vor der Haustür, was ja 
heutzutage nicht selbstverständlich ist.  Trainiert wird fast das ganze Jahr über. Es wird 
sehr viel Wert auf vielfältige Sportausbildung gelegt. Deshalb nehmen wir auch immer 
wieder die Möglichkeit wahr, mit den Kindern die Kletterhalle beim Rettungszentrum mit 
Unterstützung der Bergrettung benützen zu dürfen.  
 
Aktive Sportler (Teilnahme an Wettkämpfen) 
Pieber  Verena, Feiel  Markus, Blatter Pascal, Feiel  Jan, Blatter Andre 
 
Auch während des Kinderturnens  wurden mit den Kindern einige „Ausflüge“ auf die 
Langlaufloipe eingebaut, so dass auch alle Nicht-Langläufer einmal in diese Sportart hinein 
schnuppern konnten.  Die Rückmeldungen der Kinder waren durchwegs positiv. 
Die bestrittenen Wettkämpfe setzten sich aus den Veranstaltungen Austria Cup, 
Österreichische Meisterschaften, Landescup/Steirische Meisterschaften und Volkslanglauf 
zusammen. 
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Sportliche Erfolge Langlauf 
 

ÖM Schüler/Jugend: 8. Platz 

Austria Cup/ÖM: 

Blatter Pascal: 14. Platz;   Blatter Andre: 2 x 3. Platz 

Landescup und Steirische Meisterschaften:  

Pieber Verena: 2 x 1. Platz, Feiel Markus:  1x 6. Platz; 1x 10 Platz 

Blatter Pascal: 2 x 1. Platz; 1 x 4. Platz, Feiel Jan: 1 x 3. Platz; 1 x 4. Platz,  Blatter Andre: 2 x 1. Platz 

Volkslanglauf : 
 
Blatter Andre: 1. Platz Austrialoppet- Ramsau/D; 1. Platz Austrialoppet-Skimarathon Saalfelden; 1. Platz 
Autrialoppet-Langschlag; 1. Platz Austrialoppet-Ganghoferlauf 
Feiel Jan:  3. Platz Austrialoppet-Ramsau/D; 12. Platz Austrialoppet-Skimarathon Saalfelden, 2. Platz 
Austrialoppet Langschlag; 5. Platz Austrialoppet-Ganghoferlauf 
Blatter Pascal:  1. Platz Austrialoppet-Skimarathon Saalfelden; 1. Platz Austrialoppet-Langschlag (NÖ); 18. 
Platz Austrialoppet-Ganghoferlauf 

 
 
 

Bericht der Gruppe „Alpiner Skilauf“  Saison  
2011-2012 -  Skibezirk III  

(von Vereinstrainer Erich Kotnig) 
 
Die Wintersaison 2011/12 war für uns alle etwas Einzigartiges, denn wir konnten erstmals 
beim Schabinerlift auf Maschinenschnee trainieren und auch Rennen durchführen. 
Nach zwei Trainingseinheiten im Schigebiet Schladming konnten wir endlich auf die 
Schabiner Leit´n mit Stabis und anderem Trainingsmaterial einziehen. 
Trotz der hervorragenden Pistenverhältnisse hielt sich der Ansturm auf die Schabiner-
Wiese anfangs noch in Grenzen. So wurde der Lift extra für uns eingeschaltet und wir 
hatten optimale Bedingungen für unser Stangentraining. 
Um den Schilauf und die Liftbenützung zu steigern, sprachen wir vor Ort an den 
Wochenenden die anwesenden Kinder direkt an und motivierten sie, ihr Fahrkönnen zu 
verbessern. Das Echo war äußerst positiv, viele ließen sich zum Mitmachen begeistern 
und hatten großen Spaß dabei. Danke an Bernd, Kerstin und Shirin! 
Nach einem dreitägigen Kinderschikurs mit über 20 Teilnehmern veranstalteten wir einen 
WISBI – Lauf und die Vereinsmeisterschaften, danach sorgte das Tauwetter leider zu 
einem frühem Schnee- und Schifahrende. 
 
Ich möchte mich bei der gesamten Lift-Mannschaft, den Eltern der aktiven Kinder und vor 
allem bei den jungen Schiassen für ihren unermüdlichen Einsatz bedanken.  
Ich hoffe, dass sich auch in Zukunft noch schibegeisterte Eltern und Kinder finden, die die 
Tragößer Tradition des Schirennlaufes fortsetzen, denn aus dem Wintersportverein Tragöß 
sind in den vergangenen Jahren immer wieder sehr gute Schifahrer, Schilehrer und 
Rennläufer hervorgetreten, die im In – und Ausland viel für den Bekanntheitsgrad unseres 
Ortes beitragen und beigetragen haben. 
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Einige Ergebnisse der sportlichen Erfolge – alpiner Skirennlauf 

 
Stefan Putzi: 
 3. Platz in der Gesamtwertung des SB III Jg 2000. 
 1.Platz beim Ebensteinlauf. 
Markus Putzi: 
 2.Platz beim SG am Präbichl. 
 2.Platz beim Ebensteinlauf. 
Stefan Liebminger: 
 1.Platz beim SG am Präbichl und sehr gute Ergebnisse bei MASTERS- und ÖSV  
           Punkteläufen. 
Michael Kathrein: 
 Nach sehr guten Ergebnissen im Dezember hat er sich leider Anfang Jänner einen  
 Kreuzbandriss zugezogen und ist für den Rest der Saison ausgefallen. 
 Schi Heil für dich in der nächsten Saison. 
Wolfgang Steindl: 
 3.Platz in der Gesamtwertung des Masterscups AK III. 
 Tagesbester beim Ebensteinlauf. 
 

 
 

Vereinsmeisterschaft 2012 
19. Februar, Skilift,  Siegerehrung GH Bachwirt 

Vereinsmeister 
Erich Kotnig 

Siegertrio Herren AK II  

Siegertrio 
Herren Allg. 

 

Siegertrio  
Damen AK II 

 

Sieger 
Herren AK V Franz Krainz 
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5. BOHLERIT Volkslauf  am 26.8.2012 
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Vorschau auf  Aktivitäten  - Saison 2012/2013 
 
• Laufende Trainingsaktivitäten  nach Absprache mit dem Trainer und Helfern 

 
• Mitgliederversammlung 2012 am 6.12.2012 

 
• 31.12. 2012: Neujahr-Wünschen  (Begleiter- Kinder gesucht!) 
• Langlauf –Training  Kinder/Jugend und Teilnahme an diversen Rennen (Betreuung 

Trixi Feiel, Jan Feiel, Andre & Pascal Blatter, Kader z.Z. 6 bis 10 Kinder) 
• 3. 3. 2012: 7.  Edi Hindler Gedenklauf-ÖAV – Zeitnehmung 
• 24.3.2012: 72. Ebenstein – Lauf gemeinsam mit ÖBRD-Tragöß 
• Ski-Tage für Kinder und Schüler (saisonbegleitend auf pers. Basis durch Skitrainer/  Erich Kotnig, 

und Helfer) 
 
• Kinderturnen (Trixi Feiel) 
• Erwachsenenturnen (Bärbel Höfer) 
• Erwachsenenturnen (A. Skoff) 

 
• Co-Veranstalter Volkslauf 2012 am 25.8.2013 (voraussichtlich) 

 
 
• Projekt Bewegungsland Steiermark (Kooperation zwischen dem WSV-ASVÖ-Tragöß 

und Bildungseinrichtungen, VS-Tragöß, Kindergarten- Nachfolgeprojekt zu Schule und 
Verein) –Trixi Feiel, Andre Blatter 
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Sektion Skilift 
    Bericht von Gf. Obmann Stv. Walter Feiel 

 
Durch die künstliche Beschneiung der FF-Tragöß hat die letzte Saison schon am 25.12.2011 
begonnen .Ein schneereicher Winter ermöglichte 35 Betriebstage mit  
1.173 Besuchern, es wurden ca. 1.500 freiwillige Arbeitsstunden während der gesamten Saison 
geleistet. Herzlichen Dank allen Helfer. 
 
Die Durchschnittlichen Tageseinnahmen erreichten mit 272.2 € wieder einen sehr guten Wert, darum 
hat sich die finanzielle Situation auch verbessert. 
 
Bei einem dreitägigen Kinderschikurs erlernten 20 Knirpse das Schifahren. Kinder, Schilehrer und 
Eltern hatten einen Riesenspaß dabei und trotz der kühlen Temperaturen herrschte heiße Stimmung. 
Mit dieser Freude am Schifahren lockte das Wisbi-Rennen 45 begeisterte Teilnehmer, die bis zu fünf 
Mal versuchten, neue Bestzeiten über den Hang zu zaubern. Mit diesem Elan ging es eine Woche 
später um die Vereinsmeisterschaft: 59 Rennläufer gaben ihr Bestes; über den Vereinsmeistertitel  
freute sich Erich Kotnig. 
 
Volksschule und Hauptschule verbrachten sechs Sporttage mit insgesamt 129 Schülern bei unserem 
Schilift und konnten dabei ihr Können festigen. Gegen Ende der Saison bildete der Maskenschilauf 
am Faschingdienstag einen lustigen Höhepunkt. 
 
Die gelungene Beschneiung ermunterte uns, beim Land Steiermark um Förderung einer künstlichen 
Beschneiungsanlage anzusuchen. Die Wirtschaftlichkeitsprüfung fiel jedoch ungünstig aus. Der 
Schilift könnte trotz Förderung nicht profitabel geführt werden. Die Subvention wurde daher 
abgelehnt. Hinzu kamen notwendige Reparaturen, vor allem beim Pistengerät und die Tatsache, dass 
trotz der herausragenden abgelaufenen Saison, kein Gewinn erwirtschaftet werden konnte. 
Schließlich zwang uns die nicht lösbare Nachfolge für das Stammpersonal, den Liftbetrieb schweren 
Herzens endgültig einzustellen. 
 
Bleibt noch ein herzliches Danke an alle freiwilligen Helfer, an die Gemeinde und  die Vereine die uns 
unterstützten! 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Der WSV – ASVÖ Tragöß dankt allen aktiven Sportlern, Funktionären, Freunden und Gönnern für die in der 
vergangenen Saison erbrachte Leistung und Unterstützung und wünscht für die Saison 2012 / 2013 viel Spaß 

beim Sport und viel Erfolg. 
 

Der Vereinsvorstand des WSV-ASVÖ-  Tragöß (e.h.) 




